

# 把好心精神融入 茂名大中小学思政课一体化中

周平(茂南)

据茂名日报报道,茂名市大中小学思政课一体化共同体项目启动仪式暨专题研讨会近日在广东石油化工学院召开。来自广东石油化工学院和市、区(县级市)两级教育局领导,以及全市各大中小学的思政课教师代表与思政课实践教学基地负责人共150多人参加活动。这标志着我市在探索大中小学思政课一体化中迈出了坚实的一步,将推动思政课走深走实,为落实立德树人根本任务增添思政智力支持。

党的二十大报告指出:“用社会主义核心价值观铸魂育人,完善思想政治工作体系,推进大中小学思想政治教育一体化建设。”党和国家对思想政治工作体系的

重视,凸显了思政育人对培养社会主义建设者和接班人的引领作用。思政课要围绕“为党育人、为国育才”这一共同的育人目标,深入思考解决教育的根本问题“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”。我市大中小学思政课可以结合茂名地方特色优秀传统文化精髓的“好心精神”,充分挖掘好心精神的文化内核,创造性地将好心精神融入全市大中小学思政课一体化教学的各个阶段,彰显茂名人的文化自信。

茂名是好心之城,“好心精神”是茂名文化的“根”和“魂”,其精神实质及文化内涵与社会主义核心价值观高度契合。洗夫人那句脍

炙人口的“我事三代主,唯用一好心”历经千年仍然激荡人心,她恤黎民,杀敌安邦,忠君爱国,极力维护国家领土和主权完整,不愧是“中国巾帼英雄第一人”。德高望重的道士潘茂名悬壶济世,炼丹开药救世当时患流行瘟疫的众多百姓,深受粤西人民敬仰,他的善举好心为世世代代传颂。洗夫人和潘茂名的丰功伟绩流芳千古,现在把他们的崇高精神凝练概括为“好心精神”。作为新时代的茂名精神,茂名人要继承弘扬“好心精神”。思政课是育人铸魂、固本培元的思想课程,扣好学生的第一个扣子,打好学生的思想底色,筑牢学生的传统文化根基,是思政课的

光荣使命。茂名的思政课用好心精神浇灌培育学生,启智润心,赓续本地优秀传统文化。

习近平总书记指出:“青少年思想政治教育是一个接续的过程,要针对青少年成长的不同阶段,有针对性地开展思想政治教育。”推进大中小学思政课一体化建设,其中要求教学体系的协调统一。具体是要围绕“小学阶段重在启蒙道德情感、初中阶段重在打牢思想基础、高中阶段重在提升政治素养、大学阶段重在增强使命担当”这一张“责任清单”展开,依据学生成长的客观规律“量体裁衣”,在教学设计、教学内容、教学手段、教学评价等方面统筹规划、因材施教,打造

立体化教学体系。要遵循“循序渐进、螺旋上升”的基本规律,不随意超越教学规律本身所要求的内在次第,确保思想政治教育在纵向衔接上与学生个人发展过程的适配性与渐进性。以小学阶段为例,围绕政治思想与道德启蒙,可以选择好心精神中的英雄事迹故事,通过听故事,看图片,观视频等喜闻乐见的形式开展,例如2021年制作的动画片《好心宝宝之洗夫人》以洗夫人一生功绩为创作背景,通过幽默有趣的故事,用小朋友喜爱的动漫形式呈现,在寓教于乐中起到潜移默化的教化作用,这就是优秀的思政课资源。而初中和高中阶段,可以引导学生阅读好心精神

的文献,老师讲授好心精神的深刻内涵,让学生谈心得,写体会,加深感悟,也可以推荐学生观看2023年拍摄的电视连续剧《谯国夫人》,激发学生探讨学习的兴趣。大学阶段则是引导学生从好心精神中思考个人的社会责任和历史使命,增强课程的思想性和理论性。

“五育并举”,德育为先;教育发展,思政先行。在大中小学思政课一体化的时代背景下,我市广大教育工作者要集思广益,发挥好心精神融入式、嵌入式、渗透式的立德树人协同效应,春风化雨,润物无声,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,为茂名各项事业蓬勃发展作出新的更大的贡献。

## 乡村振兴大家谈

# 建设宜居和美乡村 夯实“百千万工程”

王平生(电白)

据茂名日报全媒体报道,我市有2市7镇59村入选省“百千万工程”首批典型名单。今年以来,我市认真贯彻落实省委“百千万工程”部署要求,以普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点,实施六大行动,致力于打造宜居宜业和美乡村。

“百千万工程”强调和美乡村、乡镇和谐安定以及精神文明“内功”的发展。和美乡村建设是对乡村现代化内涵和目标的进一步丰富和拓展,和美乡村建设不仅注重乡村的物质文明建设,更强调乡村的精神文明建设。我国自古以来崇尚“和”的理念,追求惠风和畅、人心和善、和衷共济的社会状态。与传统的美丽乡村相比,和美乡村更加强调内在与外在的和谐统一,以“和”的理念贯穿始终,旨在滋润人心、德化人心、凝聚人心,引导农村群众人心向善、稳定安宁。

建设宜居宜业和美乡村是“百千万工程”的重要目标之一。工程强调以宜居宜业为首要任务,注重乡村的塑形与铸魂。较之城市,乡村虽小,却关乎人民群众的日常生活。因此,建

设基础设施完备、公共服务普惠、乡村文明繁荣的多元乡村是至关重要的。这不仅有助于提高农民群众的生活质量,也是农村居民对美好生活的向往。

为了实现建设宜居宜业和美乡村的目标,首先需要逐步提升农村的现代化水平,使农村基本具备现代生活条件。为此,需要建立健全规划引领机制,适应城乡格局和乡村形态的变化,优先安排既方便生活又促进生产的项目,为农村发展奠定坚实基础。同时,要构建乡村风貌引导机制,充分彰显原生态乡土特点,融入现代化生活元素,留住乡愁。此外,还应完善农民参与机制,尊重农民意愿,确保项目建设真正符合农民的需求,并引导农民以主人翁的姿态全程参与乡村建设。

其次,要加快补齐农村基础设施和公共服务的短板。要重点关注农村地区公共基础设施建设,提升基本公共服务能力,建立城乡公共资源均衡配置机制。这意味着从形式上的普惠向实质上的公平转变,确保农村居民能够享受到与城市居民同等的待遇。

为了实现这一目标,需要对基础设施和公共服务实行县(市、区)乡村统筹,明确不同层级的建设重点,实现功能衔接互补和资源统筹配置。

此外,加强和改进乡村治理也是关键的一环。要完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,确保农村既充满活力又稳定有序。创新村民自治的有效实现形式,推动社会治理和服务重心向基层下移,赋予乡镇更多权能。同时,要完善网格化数字管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,提升乡村治理效能。

最后,要深化农村精神文明建设。推进农村逐步现代化的过程中,不仅要注重物质生活的富裕,也要充实精神生活。着力塑造人心和善、和睦安宁的乡村精气神,增加富有农耕农趣农味、体现和谐和顺和美的乡村文化产品和服务供给。通过制定规范、党员干部带头示范等方式,持续推进农村移风易俗工作,狠刹不良风气,努力形成良好的社会风尚,为现代乡风文明建设注入新动能。

## 画里话外

# 积分清零

图/文 王怀申 杜燕盛



据北京青年报报道,2023年还剩最后几天,你有没有收到“积分清零倒计时”“2023积分清零攻略,快来薅羊毛”这样的短信或微信?岁末将至,有人抓住时机“薅羊毛”,有人却发现辛苦积攒的积分被悄悄清零,还有人掉进骗子的陷阱。

消费积分本质上属于消费者的财产权益,这应当成为相关各方的

共识,也应当成为相关各方履行责任的方向。商家应合理设置积分兑换以及清零规则,不得擅自变更积分规则;要切实履行积分兑换条件告知、积分清零告知义务,不能偷偷清零。相关部门要加大力度查处借助积分清零销售假冒伪劣商品、侵犯消费者个人信息权、设置诈骗陷阱等行为。

## 今日笔谈

# 学习伟人,传承弘扬中华魂

黎博文

中华魂,是中华民族的灵魂,它在中华民族五千年的发展过程中,形成了以爱国主义为核心,自强不息,敢于拼搏,勇于进取的伟大的民族精神。它是“到中流击水,浪遏飞舟”的英勇锐气;它是“前途是光明的,道路是曲折的”坚韧不屈;它是“一切反动派都是纸老虎”的无所畏惧;它是“活到老,学到老”的持之以恒;它是“全心全意为人民服务”的初心使命。它奔腾在我们的血液里,它在伟大祖国奋进的脚步里。

今天要讲的这位伟大的人物,他的思想和精神,深深地影响并鼓舞着一代又一代中华儿女。他就是伟大的领袖——毛泽东。他的伟大精神品格,正是中华魂的最真实体现。

中华魂是“到中流击水,浪遏飞舟”的英勇锐气

青年毛泽东所处的时代,正是山河支离破碎,人民水深火热,民族倍受欺凌的动乱时代。他从小便目睹了穷苦人民的悲惨生活,随着年龄的增长,阅历的增加,他的内心更加笃定,发誓要通过努力学习拯救劳苦大众。可以说毛泽东的青年是“意气风发,锐不可当”。

孩儿立志出乡关,学不成名誓

不还。

埋骨何须桑梓地,人生何处不青山。

这首诗是他早年赴长沙求学时留给父亲的,时年毛泽东十七岁。回顾毛泽东的青年生活,处处充满了锐气、大气,他以文会友,邀三五好友畅游橘子洲头,写下了《沁园春·长沙》,阐明了青年就要立志做大事的志向。他勇于实践,利用假期期阔遍大美河山,增进了人文地理的了解。他在奔走革命前,回家分光田产家资,送给穷苦百姓,更是彰显了只进不退的决心。这就是他锐意进取的积极心态,锐不可当的决心意志。

中华魂是“前途是光明的,道路是曲折的”坚韧不屈

回顾毛泽东的一生,是革命的一生,是斗争的一生,是曲折中前进的一生。在革命早期,一次毛泽东被民团意外抓到,机智的他利用敌人贪财的心理,巧妙逃脱。在逃脱路上,有几次敌人离他藏身的地方只差数尺,就是这样反复躲藏,最后凭着脚力走数十里山路才得以脱险。试想,在那种危险艰难的情形下,他是怎样坚持下来的。初上井

冈山,面对种种困难,当有人发出红旗还能打多久的疑问时,毛泽东坚定地说出了“星星之火,可以燎原”的自信与坚韧。在革命年代中毛泽东先后失去了毛泽建、杨开慧、毛泽覃、毛泽民、毛楚雄等五位亲人,并和六个孩子失散,新中国成立后,他又失去了儿子毛岸英。可以想想,毛泽东是承受着多大的悲痛在引领着革命的,也只有他诗里所写那样“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”才能更好地阐释他的伟大与坚韧。

中华魂是“一切反动派都是纸老虎”的无所畏惧

他,不信邪、不惧强,面对复杂危险的革命环境,指挥着枪,却从不带枪。他与天斗、与地斗,带领工农红军爬雪山,过草地,最后赢得长征胜利。一九四五年,面对蒋介石的邀请,他明知山有虎,偏向虎山行,在敌特大本营,斗智斗勇,于暗枪箭中闲庭漫步,绝不妥协。一九四七年,面对胡宗南的大举进攻,他带领中央机关转战黄土高原的千山万壑,在马上发指示,在荒窑洞里做决策,有时和敌人只相隔咫尺,但他没有丝毫慌乱,有效地牵制了胡宗南部。一九五〇年,面对以美

国为首的多国部队,巨大的实力差距和多数人的反对意见,他毅然拍板,赴朝参战,打出了国威军威,在做决定时,他不是不知道面临的危险,不是不知道美国人有原子弹!但他从来不惧。

中华魂是“活到老,学到老”的持之以恒

毛泽东的一生,是学习的一生,他的成功,和他的勤奋好学是分不开的。毛泽东在长沙求学时曾说:“少年学问家成,壮岁功业难立。”因而他立言以身心之修养、学问之研究为主,用功读书,持之以恒。毛泽东还曾写过一副自勉对联:“贵有恒,何必三更起五更眠;最无益,只怕一日曝十日寒。”这副对联体现了毛泽东对积学贵有恒精神的称道。事实也是这样的,他一生读书、积学,恒久而不间断。他那似百丈高台的渊博学识,正是日积月累、一砖一石地筑起来的。毛泽东的诗词,气势宏伟,格局独到,其中有不少佳作被大家传颂,但这中间他付出了常人未曾付出的努力。例如,在湖南一师读书期间,毛泽东曾把屈原的《离骚》一丝不苟地抄录到笔记本上。毛泽东之所以成为哲学

家,也是他终生注意研究哲学的结果。在延安时期,已是中国共产党的领袖,身为中共中央军事委员会主席的毛泽东,在读艾思奇的《哲学与生活》一书时,曾亲笔作了3000余字的摘录,还致信艾思奇虚心求教。毛泽东的成功,和他的勤奋好学是分不开的,活到老,学到老正在是他一生真实的写照,十分值得我们学习怀念。

中华魂是“全心全意为人民服务”的初心使命

毛泽东的一生,是为人民服务的一生,对敌人,他横眉冷对,对人民,他宽厚慈爱。正是对人民的爱,他毅然走上了革命道路,并为此做出了巨大牺牲。革命成功了,他身居高位,依旧和人民保持着密切联系。他生活节俭,除了外事活动需要外,通常都吃得简单,穿得简单,住得简单。也正是他对人民无私的爱,使得今天,人民对他依旧有一种天然怀念。

怀念,是为了更好地传承,怀念,是因为难以忘却,怀念,是因为这种感情至臻至纯。有一种精神,历经岁月的冲刷而历久弥新,有一种怀念,跨越时代的变迁而更臻醇厚。

毛泽东的一生,是中华民族摆脱满目疮痍,迈向独立富强的写照。他的引领,给我们打下了实现民族伟大复兴的坚实基础,他的精神,是留给我们的宝贵财富。今天,我们在这里缅怀他,传承学习他那高尚宝贵的精神!毛泽东是中国共产党的缔造者、卓越的革命家和军事家,他将马克思主义与中国革命相结合,成功地领导了中国共产党和中国人民解放军,推翻了剥削阶级的统治,建立了中华人民共和国,为中华民族的崛起和复兴立下了不朽的功勋。而在这一切的背后,正是毛泽东那伟大的精神品格给予了他坚定的理想信念和无畏勇气。

我们缅怀毛泽东同志对中华民族所作出的伟大贡献,追忆他带领中国人民用生命和热血进行艰苦奋斗、自力更生的激情燃烧的岁月,从他伟大的精神品格中汲取力量,传承和弘扬中华魂精神。对历史充满敬畏,对未来满怀责任,脚踏实地地做好做实今天的每一件事情,逐浪大江东去,胸怀星辰大海,再谱中流击水新篇章!为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗!

(作者单位:高州市审计局)